

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes 175 pts.
 Un trimestre 5 »
 Fuera de la capital, trimestre . . . 575 »
 Extranjero, trimestre 10 »
 Número suelto 0'10 »
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado
TELÉFONO N.º 158

AÑO XIV

ALICANTE. JUEVES 2 DE FEBRERO DE 1899

NUM. 3.815

EL LIBERAL

JUEVES 2 de Febrero de 1899

TEMA INOPORTUNO

Ya que no otra cosa, el partido silvelista local tiene que agradecer á *El Correo* las campañas de oposición que viene haciendo desde las trincheras en que se halla colocado; el colega de la calle del Triunfo lo censura todo, y cuando le faltan temas, motivos serios para mortificar al adversario, los inventa de cualquier modo que sean, toda vez que su divisa de guerra, por lo visto, es no dar descanso á la pluma. Ayer, en un artículo que titula «Sin influencia ministerial», viene á decirnos que Alicante no se halla comprendido entre las provincias designadas por el Gobierno para el ensayo del cultivo del tabaco, porque nuestros representantes en Cortes y queridos amigos nuestros no lo han gestionado y porque el ministro de la Gobernación, nuestro compromovido D. Trinitario Ruiz Capdepón, no ha tomado la cosa con interés.

Le consta á *El Correo* que se nombró una comisión compuesta de elementos competentes é idóneos, para que designara las provincias que más probabilidad de éxito pudiera tener el cultivo de dicha planta; sabe el colega, por otra parte, que no solo la provincia de Alicante, sino todas han solicitado del Gobierno autorización para llevar á cabo el ensayo de dicho cultivo. Asimismo no ignora, aunque lo calla y sin duda porque no le tiene cuenta consignarlo, las gestiones que nuestros representantes tienen hechas para que fuera nuestra comarca de las incluidas en la designación, pero como ésta ha respondido á estudios técnicos de la comisión, más bien que á requerimientos y á influencias de la política, que de no haber sido así, el Sr. Capdepón, por la representación que ejerce y por el cargo que ocupa, hubiera favorecido nuestros pueblos y hecho cuanto hubiera estado de su mano para que hubiera prevalecido la gestión interesada y eficaz del jefe del partido fusionista de la circunscripción y querido amigo nuestro D. Enrique Arroyo, la recomendación del no menos digno diputado por Alicante y jefe local del partido, nuestro buen amigo D. Rafael Terol, y la súplica del presidente de la Sociedad de Amigos del País, hoy senador del Reino, don Rafael Beltrán; de haber sido todo esto, decimos, juego de la política y no interés sagrado del país, cuya resolución ha de ajustarse á un criterio científico y no á antorjo de influencias que todo lo sobornan y corrompen. Alicante hubiera sido de las provincias designadas para ensayar el cultivo del tabaco, esto no le quepa duda á *El Correo*.

Y ahora otra cosa, y no vamos á decirlo con ánimo de advertir al periódico silvelista que ha escupido al cielo y le ha caído la saliva en la frente.

Los diputados y senadores liberales de la provincia han hecho gestiones cerca del Gobierno, respondiendo á los deseos de sus comitentes, para que la planta de tabaco se produjera en nuestra comarca, considerándola como un venero de riqueza digna de tenerse en consideración. ¿Qué han hecho sus amigos? ¿Podrá decirnoslo *El Correo*? Y no valga decir que por que son diputados y senadores de la oposición no habían de ser atendidos; esta sería una metililla que haría poco honor á nuestro contrincante. El Gobierno atiende todas las solicitudes que son de justicia; en las altas esferas se hace una política levantada y no se mira el color político que cada cual tiene, cuando se aboga y se defienden intereses que á todos los pueblos son comunes, y en ese concepto, tanto hubiera valido la influencia de nuestros amigos como los de *El Correo*, que apenas se han tomado la molestia de ir á Madrid, para asociarse á la aspiración, al deseo patrióticamente sentido de nuestros diputados y senadores, de que Alicante y su provincia fuera, no ya de las privilegiadas, porque en este asunto no han jugado para nada los privilegios, sino de las designadas para verificar los ensayos agrícolas que nos ocupan.

Esta cuestión, que tan inoportunamente saca *El Correo* á relucir, nos recuerda de la política algunas agitaciones y protestas marcadamente regionalistas que han de producir al Sr. Silvela muchos disgustos, si no al tiempo. Emplazamos á *El Correo* para cuando sus amigos sean poder.

LOS PRISIONEROS FILIPINOS

Furiosos vienen algunos colegas con el Gobierno, porque un periódico de Manila, titulado *La Independencia*, órgano de los separatistas, publicó el día 13 de Diciembre un telegrama de Malolos, diciendo:

«El Consejo de Gobierno acaba de acordar por unanimidad, la libertad de los prisioneros españoles pertenecientes al elemento civil y militares enfermos.»

Y como hasta el día 23 de este mes no comunicó el general Rios la noticia de la liberación, deducen los periódicos á que nos referimos, los unos que se aplazó tal anuncio hasta el día 23 para hacer resaltar con mayor relieve el santo del Rey, y los otros creen que la noticia se ha tenido oculta para que parecieran verosímiles las gestiones que se decía practicaba el Gobierno para el rescate de los prisioneros, cuando éstos estaban ya libres por un acto espontáneo de los tagalos.

Verdaderamente que de ser exactas las conjeturas de los periódicos á que nos referimos, no habría palabras bastante duras para calificar la conducta del Gobierno; pero es posible que quepa en cabeza humana que por causas de un orden subalterno, el Gobierno aplazase la publicación de una noticia que esperaban con ansia millares de familias españolas?

Desde luego el texto del telegrama de Malolos se acomoda en su esencia á la noticia comunicada treinta y ocho ó cuarenta días después por el general Rios, siendo de todos modos importante saber cómo el acuerdo tomado en Malolos el 13 de Diciembre, no se cumplió ó no se hizo público hasta el día 22 ó 23 del presente mes; pero resulte lo que quiera de esta información, es una verdadera demencia el suponer que el Gobierno tuviera interés en ocultar una noticia que era esperada con tanta ansia.

Si al fin y al cabo se dicen las cosas desagradables, ¿cómo ni por qué había de ocultarse un suceso tan honroso?

La hipótesis no tiene sentido común, y desde luego afirmamos con toda firmeza, que el Gobierno no tuvo noticia de la libertad de los prisioneros hasta que la comunicó el general Rios.

Ni debía antes tenerla nadie, porque parece natural que los mismos prisioneros, ó algunos de ellos, hubieran comunicado su liberación, noticia que pronto habría trascendido á la prensa. Ni en las reuniones de Zaragoza, ni en la Sociedad Ibero-Americana se sabía que los prisioneros estuvieran en libertad.

Con todo esto, alguna explicación necesitan los textos publicados; pero repetimos que el gobierno no tiene otras noticias sobre el particular, que las que le ha comunicado el general Rios.

El Correo.

ECOS POLITICOS

El Correo:

«Dícese que entre los proyectos que el ministro de Hacienda guarda para conseguir nuevos recursos en los próximos presupuestos figura el estanco del café.»

La Santa Achicoria sea con nosotros. El recurso puede producir algunos millones, de los que el erario público se encuentra muy necesitado.

El monopolio de las cerillas, que fué también objeto en su día de algunas chirigotas, presta al presupuesto de ingresos un contingente nada despreciable. El caso es hallar recursos que pueda el país contribuyente satisfacer sin grandes sacrificios.

La Unión dice que siempre que habla lo hace con antecedentes que tiene por verídicos.

Vamos que alguna vez habrá comulgado el colega con ruedas de molino. Nosotros no somos ni tan crédulos ni tan cándidos para sostener lo que nuestros corresponsales nos digan, ya que conservamos nuestra serenidad de juicio para juzgar cuanto la pasión, la rivalidad y el eucono político pueden exagerar ó mentir.

Allá *La Unión Democrática* con sus verídicos corresponsales; sobre ellos se impone otra cosa que no ha de ocultarse á la buena penetración del colega y que en esta ocasión le ha faltado.

Para la sesión que debe celebrar mañana el Ayuntamiento figuran los siguientes asuntos puestos al despacho:

Instancia de D. Antonio Limiñana sobre expropiación de una casa.

Moción del concejal Sr. Guardiola.

Comunicación del señor juez de instrucción ofreciendo á S. E. una causa.

Instancia de D. Ricardo Ripoll Bay solicitando devolución de fianza.

Dos informes de la Comisión de Hacienda.

La Opinión, con el epígrafe «Las aguas de Sax y la industria», publica un buen artículo, y por ser bueno recomendamos su lectura á cuantos muéstranse refractarios en Alicante, y acaso llevados de un pesimismo desconsolador, á colocar sus capitales en industrias que habrían de reportar á nuestra población inmensos beneficios, colocando infinidad de braceros, como vienen haciéndolo algunos, muy pocos, establecimientos industriales que nos enorgullecen y nos honran en cuantas exposiciones presentan sus productos.

Pronto será un hecho el impuesto sobre los valores del Estado, y tenemos confianza de que muchos capitalistas se decidirán á emplear sus capitales en industrias á tenerlos inactivos y pagando sobre ellos el debido tributo, cuando pueden producir más en la esfera de la actividad de la vida, donde todo se mueve y trabaja, respondiendo al alto fin social que todos perseguimos.

Dice un periódico que entre los proyectos y planes para obtener recursos nuevos en los presupuestos próximos, se habla de que tiene en estudio el ministro de Hacienda el estanco del café, estableciendo un monopolio para su venta y levantando sobre este monopolio un empréstito por la sociedad ó entidad financiera arrendaria del mismo; algo, en fin, parecido á lo que sucede con el tabaco.

Para ello, se añade, daría grandes facilidades la circunstancia de que el café es un fruto que no se produce en España, y su introducción podría vigilarse, y que la pérdida de las

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante
 Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló
 y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordes para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLICIMIENTO TIPOGRAFICO

D. R.

VICENTE BOTELLA

Emples, 19, Alicante

Antillas y Filipinas no nos obliga, como antes, á guardar consideración á sus productos.

Además está bastante generalizado para constituir un origen de renta; pero la verdad es que solo se trata de un rumor.

CARTA DE MADRID

Madrid 31 de Enero de 1899.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: El Sr. Salmerón, con una comisión de San Andrés del Palomar, visitó ayer mañana al jefe del Gobierno para pedirle use de su influencia para que se segregue dicho pueblo de Barcelona, porque la distancia es grande, porque hay solución de continuidad y porque así lo reclaman todos los vecinos.

El expediente está en la actualidad á informe del Consejo de Estado.

No se han recibido las noticias que se esperaban del general Ríos sobre libertad de los prisioneros aún no rescatados, y sobre cuándo podrá principiar la repatriación.

Hoy por la tarde se celebrará Consejo de ministros, y es posible que en este Consejo, á más de otros asuntos, se trate de la reunión de Cortes y de la suspensión de garantías.

Para mañana se anuncia la aparición de un nuevo periódico que se titulará *La Información*, el cual se inspirará en las conclusiones aprobadas por las Camaras de Comercio y en el programa del general Polavieja.

Dirigirá el nuevo periódico el redactor de *El Siglo Futuro*, Sr. Coll.

Los valores como el sábado.

Los francos á 29'75.

El corresponsal.

FILIPINAS

Los prisioneros

Tampoco anoche se había recibido en el ministerio de la Guerra el telegrama del general Ríos, que con tanta ansiedad espera el Gobierno, con objeto de conocer el resultado de las gestiones que se realizan en Manila para conseguir la libertad de los prisioneros militares, y algunos otros extremos relacionados con la solución de aquél Archipiélago.

Retraso inexplicable

El 13 de Diciembre se publicó en Manila por el periódico *La Independencia*, órgano de los tagalos, la noticia de que el Consejo de gobierno había adoptado por unanimidad en Malolos el acuerdo de poner en libertad á los prisioneros españoles pertenecientes al elemento civil y los militares enfermos.

Aquel suceso debió, sin embargo, sufrir retraso, porque hasta hace pocos días no lo comunicó el general Ríos.

No se explica, por otra parte, cómo, siendo público el acuerdo desde hace mes y medio, no se ha tenido noticia de su cumplimiento hasta pocos días hace.

La repatriación

Las fuerzas que España tiene que repatriar por su cuenta desde el Archipiélago magallánico no pasan de 3.000 hombres, pertenecientes á las guarniciones no reducidas; es decir, á Joló, Carolinas, Zamboanga, donde se hallan

reconcentradas las tropas del general Ríos, y otras islas.

No se sabe todavía cuándo comenzará la repatriación en el Archipiélago magallánico.

Giros

El ministro de Ultramar recibió ayer un telegrama del general Rizo, relativo á giros. Nada dice ese cablegrama de la libertad de los prisioneros españoles.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Los prisioneros españoles

Nueva-York 30.—El *Herald* ha recibido noticias de Manila referentes á la triste situación de los prisioneros españoles.

Dice el corresponsal de dicho periódico, que los prisioneros civiles no han sido puestos aún en libertad.

Por noticias recibidas de provincias se sabe que dichos prisioneros están sufriendo grandes penalidades y toda suerte de vergüenzas é injurias. Las mujeres, especialmente las jóvenes, se ven amenazadas y viven en perpétua inquietud.

Cinco frailes, víctimas del hambre y de los malos tratamientos, murieron días pasados. La comunidad á que pertenecían había enviado á los indígenas 60.000 pesos en calidad de rescate.

Todos los prisioneros invocan la intercesión de los americanos y exhortan á éstos para que pongan fin á su suplicio.

(El origen yankee del anterior telegrama obliga á acoger con las reservas naturales estas referencias.)

DIPUTACION PROVINCIAL

En la sesión celebrada ayer por la Comisión provincial, se tomaron los acuerdos siguientes:

Expedir en sentido negativo varias certificaciones de pensiones.

Consultar al señor gobernador que procede desestimar la oposición presentada por D. Antonio, D. Isidro, D. José y D. Daniel Seller y Sellés, al registro de varias pertenencias mineras de lignito, situadas en término de Petrel, solicitado por D. Salvador Iborra Pous.

Informar á dicha autoridad que procede aprobar los reglamentos de Guardia rural formados por los Ayuntamientos de Teulada y Benidoleig.

Señalar los lunes, martes y miércoles de cada semana para celebrar sus sesiones en el presente mes la Comisión provincial.

Los ferrocarriles y la ley de auxilios

SENTENCIA

Se ha publicado la sentencia en el recurso interpuesto por la Compañía de los ferrocarriles Andaluces contra la de la Audiencia de esta corte condenatoria para dicha Compañía.

La sentencia del Supremo confirma la de la Audiencia aceptando los resultandos y considerando de ésta, en los que se decide que toda la ley de auxilios está sujeta á la condición suspensiva que se establece en la primera cláusula, es decir, al empréstito de los mil millones de pesetas que debían realizar las Compañías, y por tanto, en lo que con suspensión de pagos y quiebras se relacione habrá de registrarse

per las disposiciones del Código Civil y de Comercio, y no por los de la ley de Auxilios, como la Empresa pretendía.

Los documentos de la negociación

Washington 31.—Ayer se comunicó al Senado americano la correspondencia cambiada entre el departamento de Estado y los delegados de los Estados Unidos en la conferencia de la paz reunida en París.

Los periódicos publican esta mañana dichos documentos.

Entre ellos hay algunos que han procauido verdadero asombro.

Son varios despachos del mismo presidente Mac-Kinley, en los cuales ordena á los comisionados americanos que exijan solo de España la cesión de la isla de Luzon.—*Fabra.*

AMERICANOS Y PUERTORRIQUEÑOS

Un discurso del general Henry

Los periódicos de Puerto-Rico publican extensas reseñas de las sesiones celebradas por la Asamblea de delegados de los pueblos de la isla, convocada por el general Henry á fines de Diciembre.

Presidió las sesiones el general Henry, acompañado del Consejo de secretarios. Los discursos del general americano se distinguen por su sobriedad y carácter práctico.

Manifestó que era partidario de que los cargos importantes estuviesen bien retribuidos, anunció que, si bien recargaría los impuestos sobre los licores, no prohibiría como en Santiago de Cuba las riñas de gallos ni el juego. «Quien no tenga dinero ni sentido común—dijo—puede distraerse jugando. Más tarde ó más temprano se verá obligado á trabajar.»

El discurso que pronunció en la última sesión es bastante característico, por lo que lo insertamos á continuación. Había hablado primero el Sr. Rossy, que había dirigido duros ataques al Consejo de secretarios.

El general Henry halló muy hermosa la peroración del Sr. Rossy, aunque no muy adecuada al acto, y una vez más hizo presente que no eran de su agrado las discusiones políticas; que el objeto de la Asamblea respondía únicamente á su buen deseo de oír las opiniones de las municipalidades. Quizás en Washington desaprobó su conducta, en sus manos está el gobierno militar absoluto, más cree cumplir con los dictados de su conciencia y los impulsos de sus sentimientos al ponerse en contacto con el pueblo y escuchar de sus propios labios sus aspiraciones y sus necesidades. No quiere gobernar solo, erigido en única autoridad; busca el apoyo y el concurso de todos los buenos portorriqueños; más si éstos persisten en su política de rencillas y no secundan sus propósitos, él se basta y se sobra para ayudarse y proceder conforme á sus prerrogativas. No quiere que se hable de política. No es partidario de ella y parecele que, aun en su mismo país, abundan demasiado los políticos. El es soldado, ostenta con orgullo las heridas que recibiera en el campo de batalla; sólo por complacencia, por amor á Puerto-Rico, accede á convocar á los representantes de los Ayuntamientos. No le gustan las palabras, sino los hechos.

Su cargo es delicado, su situación espinosa. Sabido es lo que representó una ocupación militar, y si en vez de él y del general Brooke—de quien no debe hablarse mal—hubiesen venido otros generales á Puerto-Rico, quizás la mano del militarismo pesaría con más fuerza sobre esta tierra.

«Yo amo á Puerto-Rico como amo á mi familia; quiero á los portorriqueños como si fueran hijos míos; pero cuando los hijos no son prudentes y no atienden ni las reconvencciones ni los consejos del padre, resulta muy saludable administrarlos una ligera azotaina. Espero no verme en ese caso.»

Habló el Sr. Muñoz Rivera: «El Consejo de secretarios, allí presente, no se defenderá, no quiere defenderse de los cargos que le dirige el Sr. Rossy.»

Dió cuenta el general Henry de una proposición que se le presentó pidiendo la sustitución de los actuales secretarios.

Y dijo: «Cuando vine á ocupar el puesto de mi digno antecesor el general Brooke, presentome su dimisión el Sr. Muñoz Rivera, manifestando que se hallaba dispuesto á alejarse del país. Según mis informes no todos piensan ni pensarán lo mismo; pero quizás tengan que pensar en ello. No admití la dimisión; el señor Muñoz Rivera, por amor á su país sirvió á España y la sirvió con lealtad. Esto, para mí, constituye una garantía.

Los secretarios de despachos son buenos, y así lo creo. Para sustituirlos se me ha recomendado á varios señores, alguno de los cuales, síco todos, no me parecen aptos. Indícame cuatro hombres que reúnan el valor y la capacidad que reúnen los que tengo á mi lado. Son honrados y se interesan por servir á sus paisanos. Yo confío en ellos.»

Dió por disuelta la Asamblea el Sr. Muñoz Rivera, mostrándose partidario del sufragio universal; pues tiene la seguridad plena de que su pueblo no hará mal uso de tan sublime derecho, dando pruebas de su buen criterio y de su civismo.

SECCIÓN LITERARIA

LAS IDEAS DEL CORONEL

«Soy viejo y padezco de gota—dijo el coronel Laporte—, sin embargo, si una mujer hermosa me mandase pasar por el ojo de una aguja, creo que saltaría como un clown por un aro. Y así moriré, porque lo tengo en la sangre.

Y en esto nos parecemos todos los franceses, dispuestos siempre á honrar á la mujer y á hacer por ella todo género de locuras, mientras exista Francia en el mapa de Europa.

Lo que es yo, confieso que ante los ojos de una buena moza me siento capaz de todo.

Y lo mismo puede decirse del ejército francés, donde, desde el soldado hasta los generales, somos capaces de hacer una gran proeza cuando se trata de una mujer hermosa. Recuérdese lo que Juan de Arco nos hizo realizar en otro tiempo.

Durante la guerra franco-prusiana no era un Trochu lo que necesitaba París, sino una Santa Genoveva.

A propósito de este tema me acuerdo en este momento de una anécdota que prueba bien á las claras lo que digo.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—Purificación de Ntra. Sra. Santo de mañana.—San Blas.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, des de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'35 mañana; regreso, 10'35 mañana.—Correo, salida, 3'35 tarde; regreso, 7'50 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatonales

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

Era yo entonces capitán y mandaba un destacamento de exploradores que se batía en retirada en un país invadido por los prusianos.

Estábamos cercados y nos moríamos de hambre y de fatiga.

Si no llegábamos pronto a Bar-Sur-Tain, estábamos irremisiblemente perdidos.

Teníamos que recorrer doce leguas durante la noche por un terreno cubierto de nieve, con la triste particularidad de que, desde la víspera, no habíamos comido nada.

Estuvimos ocultos todo el día en una casa de labranza, apretados los unos contra los otros para tener menos frío, sin hablar y durmiendo á ratos con la agitación con que se duerme cuando está uno rendido de cansancio.

Al anoecer llamé á mis soldados, muchos de los cuales no querían levantarse, por considerarse imposibilitados para ponerse en camino.

—¡En marcha!—les dije sacando mi revólver.

—¡Al primero que vacile le levanto la tapa de los sesos!

Todos me obedecieron con lentitud, como si sus piernas se negasen á andar.

Dispuse que cuatro soldados marchasen á cien metros de distancia y el resto de la tropa siguió como pudo, formando pelotones y caminando con distintos pasos.

Parecía que la nieve iba á sepultarnos vivos y nos había convertido en una especie de espectros de soldados muertos.

De pronto se detuvieron los soldados que formaban la avanzada, y creyendo que ocurría algo de particular envié seis hombres y esperé.

Al cabo de algunos minutos me trajeron dos prisioneros: un anciano y una mujer joven y hermosa.

Les interrogué en voz baja y supe que huían ante los prusianos, que habían ocupado su casa aquella tarde.

El padre había temido por su hija, y sin avisar siquiera á los criados, se habían refugiado los dos en un bosque inmediato.

—Van ustedes á acompañarnos—les dije.

Y reanudamos la marcha, sirviéndonos de guía el anciano que conocía perfectamente el país.

La nieve había cesado, brillaban las estrellas y el frío llegó á ser terrible.

La joven, que daba el brazo á su padre, exclamó de repente:

—¡Estoy yerta, y ni siquiera sé dónde tengo los pies, porque no los siento.

Declaro que sufría yo más que ella, al ver á aquella criatura casi arrastrándose por la nieve.

—Padre—murmuró la muchacha con voz desfallecida—no puedo más, y estoy resuelta á no moverme de aquí.

El anciano trató de echársela á cuestas, pero no pudo ni levantarla.

Yo no sabía qué hacer; pero comprendía que no me era posible abandonar á aquellos desgraciados.

Uno de mis soldados, natural de París, y á quien sus compañeros conocían por el apodo del Práctico, dijo adelantando el paso:

—Amigos míos, tenemos que llevar á esa señorita, ó, de lo contrario, no somos franceses ni cosa que lo valga.

Inmediatamente se destacaron varios hombres, que volvieron al poco rato provistos de ramas, con las cuales formaron una especie de litera.

—¿Quién me presta su capote?—preguntó el Práctico.—Es para una mujer hermosa, amigos míos.

Y diez capotes fueron ofrecidos en el acto al soldado. En menos de un segundo, la joven fué acostada en su improvisado lecho, cubierta con buenos abrigos y colocada sobre seis robustos hombres.

Yo me había colocado á la derecha, muy satisfecho de llevar también mi correspondiente carga.

Partimos enseguida alegres y contentos y hasta á algunas bromas entre mis subordinados.

Hasta las tres de la madrugada estuvimos andando, sin descansar ni un solo instante.

Pero, al fin, todo el destacamento se vió precisado á acostarse en la nieve, imposibilitado por el momento de proseguir su marcha.

Al cabo de una hora estábamos todos en pie y continuábamos nuestro camino.

Auduvimos mucho tiempo, cuando de pronto oímos una voz lejana que gritó:

—¿Quién vive?

Todo el destacamento se detuvo y yo me adelanté para que nos reconocieran.

Habíamos llegado á las líneas francesas. Cuando mis soldados desfilaban ante el campamento, un comandante de caballería preguntó con voz sonora al ver la litera:

—¿Qué llevan ustedes ahí?

Y una voz de mujer contestó:

—Si y yo, caballero.

El Práctico se quitó entonces el capote y gritó con toda la fuerza de sus pulmones:

—¡Compañeros! ¡Viva Francia!

Yo lloraba de gozo y me parecía que acabábamos de salvar al país y de hacer algo que otros hombres no habrían hecho, algo verdaderamente patriótico, en su admirable sencillez.

No me olvidaré jamás de aquella cara: y, si me pidiesen mi parecer acerca de la supresión de los tambores y las cornetas, propondría que fuesen reemplazados en cada regimiento por una mujer hermosa.

El coronel guardó silencio, y al cabo de algunos segundos exclamó:

—Créanme ustedes: ¡En materia de galantería, no hay en el mundo nada como los franceses!

Guy de Maupassant.

CURIOSIDADES

Para combatir la obesidad

La Nature publica los experimentos que ha verificado en su propio individuo un ingenioso caballero, alarmado por las proporciones que iba adquiriendo su corpulencia.

Al comenzar este tratamiento pesaba 101 kilogramos; á los tres meses de practicarle solo pesaba 96, habiendo perdido, por término medio, unos 60 gramos diarios.

La revista Cosmos comenta esta noticia de La Nature, observando que «si el ciclista en cuestión continúa practicando el deporte sudorífico, y perdiendo 60 gramos al día, al cabo de tres ó cuatro años su peso se reducirá á cero, como lo demostraría una curva muy fácil de construir; aunque es de suponer que en determinado momento el eje de la x llegará á ser asintota de dicha curva; porque de no ser así, el ciclista llegaría á adquirir un peso negativo y desaparecería en las nubes....»

O desaparecería del mundo de los vivos arrastrado por una pulmonía que le sorprendiese en medio de su sudor antes de acabar la curva, ó ésta quedaría interrumpida igualmente por inutilización de uno de los remos motore: del interesado; porque los tratamientos higiénicos tienen sus quebras, de las que puede dar fé el gaceticero que recoge estas notas, ex ciclista, ex higienista y casi ex dipedito, por ser actualmente, gracias ¡ay! á las excelencias de la higiene, casi unipedito ó monópodo.... vamos.... cojol

NOTICIAS

En juicio oral y público, ante el tribunal del jurado y la Sala segunda de esta Audiencia, vióse anteayer la causa que contra el Ayuntamiento de Pedreguer se seguía por supuestos delitos de falsedad en quintas.

El letrado defensor de los concejales procesados, nuestro querido amigo el senador del Reino D. Rafael Beltrán, alcanzó un triunfo más en su brillante carrera, logrando convencer al Jurado de la inocencia de sus defendidos, y consiguiendo para éstos un veredicto de inculpabilidad.

Al felicitar al Sr. Beltrán, hacemos extensiva la felicitación al Sr. Morales, abogado del secretario del expresado Ayuntamiento, por haber conseguido apreciarse el hecho de autos como imprudencia, y se condenara á su patrocinado á la pena de siete meses de arresto.

Esta noche tendrá lugar en el acreditado Café Español un concierto que dará principio á las nueve y cuyo programa es el que sigue: 1.º «Algabeño», pasodoble.—Salvador. 2.º Marcha Indiana.—Sellenik. 3.º Cuarteto final del primer acto de «La Tempestad».—Chaplí. 4.º «Tutti in Maschera».—Pedrotti. 5.º «Sonámbula», gran fantasía.—Bellini. 6.º «Chantilly», valse.—Waldteuffel.

Teatro Principal

Con la magnífica zarzuela de D. Ventura de la Vega y del maestro D. Francisco A. Barbieri, Jugar con fuego, hizo su presentación en la noche del lunes último el joven barítono alicantino D. Gaspar Rodrigo.

Al aparecer en escena, fué saludado con una salva de aplausos, que se repitieron en los duos con la tiple y el bajo, en el primer acto; en el duo de la carta y en el concertante del segundo.

El Sr. Rodrigo posee una voz agradabilísima, bien timbrada. En escena se produce con soltura; declamando muy bien; diciendo con expresión y seguridad y caracterizando perfectamente su papel.

Felicitemos cordialmente al debutante y le alentamos para que persevere en el estudio, pues le esperan días de gloria en el difícil arte á que se dedica.

Esta noche á las ocho y media verificará un notable concierto de canto flamenco, acompañándose con la guitarra, el célebre Manuel Reina (Canario chico), el cual viene precedido de una gran fama en esta clase de espectáculos.

Celebraremos que obtenga un resultado satisfactorio.

La función recreativa preparada en el Círculo Católico de obreros para el domingo último, que hubo de suspenderse por indisposición de dos de los distinguidos jóvenes socios que habían de tomar parte en ella, tendrá lugar hoy á las ocho de la noche, comenzando la velada por una Conferencia á cargo del presidente del mismo Círculo, D. Emilio Senante, sobre asuntos de actualidad, continuación de la que dió en la noche del domingo próximo pasado.

Hoy á las nueve de la noche tendrá lugar en el acreditado Café del Comercio un gran concierto por el sexteto que dirige el profesor D. Vicente Poveda, con el siguiente programa:

- Primera parte 1.º «Prés de toi», walses.—Waldteuffel. 2.º Fantasía sobre motivos de la ópera «Lucia de Lamermor».—Donizeti. 3.º Serenata de mandolines.—Desormes. Segunda parte 4.º Gran fantasía sobre motivos de la ópera «Lohengrin».—Wagner. 5.º «España», gavota.—Villar. 6.º «Ilo-Ilo», polka.—Pastor.

Ayuntamiento constitucional de Alicante

En vigor las nuevas Ordenanzas Municipales desde el día 15 de Octubre del año último, son repetidos los casos en que la Alcaldía se ha visto obligada á castigar infracciones de las mismas, especialmente en lo que se refiere á construcciones y al ejercicio de las industrias. Esto ocurre, sin duda, porque los que por sus profesiones ú oficios tienen obligación de conocer lo que disponen las Ordenanzas creen preferible atenerse á lo dispuesto en las antiguas, á estudiar las vigentes, perjudicando con ello los intereses de los que les encomiendan algún asunto.

Para evitar esto, y teniendo en cuenta que las Ordenanzas Municipales deben ser conocidas de todo el vecindario, el excelentísimo Ayuntamiento ha acordado tener los ejemplares de ellas á la venta en la Depositaria Municipal, al precio de coste, ó sea á una peseta cincuenta céntimos, debiendo cuidar los compradores que los ejemplares lleven el sello del Ayuntamiento, sin cuyo requisito se considerarán apócrifos.

Alicante 30 de Enero de 1899.—José Gadea.

CAMBIOS

Facilitados por la casa Alejandro Vila. Table with 2 columns: Location/Type and Price. Includes Paris cheque, Londres cheque, Id. Exterior, Amortizable, Cubas 1886, Id. 1890, Banco de España, Tabacos, Obligaciones Tesoro, Idem Aduanas.



Vapor «ARIADNE»

Saldrá de este puerto el 18 del corriente para Rotterdam, Amsterdam y Amberes, admitiendo carga para dicho destino.

Consignatarios: Sres. Raymundo y C.ª—Alicante.

GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establecimiento de primer orden inaugurado en Junio de 1892

La propietaria del antiguo y acreditado Hotel de la Marina y del de Roma, doña Asunción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de Roma.

Las grandes reformas introducidas, el lujo y confort en todos sus departamentos y lo esmerado de su servicio, lo ponen á la altura de los mejores de España.

Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléctricos; carruajes de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés é italiano.

Muy recomendado para la estación de invierno.

Director gerente: D. Juan Pomares.

GRAN SASTRERIA Y PANERIA

M. IRLES

Plaza de la Constitución, 12—ALICANTE

El dueño de esta casa, que es hoy la que más trabaja por su elegante corte y esmerada confección, tiene el gusto de anunciar á su clientela toda como al público en general, haber recibido el magnífico surtido en géneros para la presente temporada, ofreciendo trajes hechos á medida desde TRES duros en adelante y otros de género inglés á SIETE duros.

Del cortador que esta casa tiene, nada debe decirse, puesto que el público alicantino, como toda su provincia, conoce muy bien al reputado cortador D. Julio Verdú.

12, Constitución, 12

esquina á la calle de Bailén

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 3 del actual directo para Cetta, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las nueve, por la compañía que dirige D. Pablo Gorgé.—Los africanistas.—El santo de la Isidra.—La viejecita. Entrada general, 50 céntimos.

TEATRO-CIRCO.—Gran Concierto de canto y baile flamenco, por el célebre cantor Manuel Reina (Canario chico).

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 1, 11 n.

Cubanos niéganse licenciarse si Estados-Unidos no aumentan recompensas.

Asegúrase coincidirán apertura Cortes levantamiento suspension garantías.

Salido Cienfuegos vapores «Andes», y «Montevideo», con repatriados.

Quedan hoy en Cuba 12.800 soldados.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

GRANDES ALMACENES DE

EL SIGLO

NAVARRO HERMANOS

Mayor y Pasaje Amérigo

Grandes existencias en toda clase de TEJIDOS, PANERIA y novedades para señoras, caballeros y niños.—Casa especial en camisería, corbatería y géneros de punto.—Primera en pañuelos de Manila, bordados y lisos.—Especialidad en trajes, capas, abrigos y toda clase de prendas confeccionadas para caballeros y niños.

PRECIO FIJO

ANUNCIOS

Desconfiad de las imitaciones, exigid siempre la

Emulsión Marfil al Guayacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao y con Hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol

Tengo la satisfacción de poder felicitarle, dice el Dr. Morales, de Málaga, por el resultado que he obtenido con su preparado la Emulsión Marfil al Guayacol en multitud de niños escrofulosos a quienes se la he recomendado y cuyo alivio he podido notar en muy pocos días de tratamiento.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

ESTÓMAGO

dispepsias, gastralgias, dolores, flatos, disenterias, malas digestiones, inapetencia, vómitos, extrínientos, vientos, catarros, diarreas, bilis, debilidad, ardores, etcétera. Alivio instantáneo (diez minutos) y cura infalible con los Digestivo Herrera. 4 pesetas caja en boticas y droguerías acreditadas y se envían por correo remitiendo 4 pesetas en libranzas ó sellos al Dr. Herrera, Alcalá, 23, 1.º, Madrid, y se contesta gratis á las consultas por escrito ó personalmente.—Se vende en Alicante, Farmacia Gómez Mora, Mayor 23 y 25 y Droguería Romero y C.ª, Princesa 5.

¡NO MAS FEAS NI HERMOSAS CON DEFECTOS!

Siempre jóvenes y bellas.—Leed los consejos de HIGIENE de la BELLEZA de Tormac, y tendréis cutis blanco, labios rojos, desarrollado pecho, hombros para escote, jamás canas ni arrugas, buen cabello, etc., etc.—Venta á 3 pesetas en las buenas librerías de provincias.—En Alicante en la de D. Manuel Pastor, Mayor 22.—Va por correo enviando 3 pesetas en sellos á La Avispa, A partado n.º 8.—Madrid.

MALES NERVIOSOS

Por crónicos y rebeldes que sean curan con las PERLAS KOCH, á 3 pesetas caja en boticas y en MADRID, ALCALA, 23, 1.º. Consulta gratis y por carta en el Gabinete médico-americano. El mayor ade-lanto médico de este siglo. Infalible siempre. Dolores nerviosos en la cabeza, pecho, corazón, estómago, brazos, piernas, vértigos, mareos, desvanecimientos, neurastenia, insomnio, hipochondria, histerismo, falta de memoria, etc.—Se vende en Ali-te, Farmacia Gómez Mora, Mayor 23 y 25 y Droguería Romero y C.ª, Princesa 5.

<p>DIGESTIVO CLIN A base de <i>Peperina y Panacatina</i> ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>	<p>Contra las ENFERMEDADES DE LA VEJIGA se emplean con mucho éxito las Cápsulas MATHEY-CAYLUS que contienen <i>Copaiba, Cubeba y Sándalo.</i> CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>
<p>NEURALGIAS <i>Giladoras</i> del D. MOUSSETTE Se manester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas. CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>	<p>COLORES PÁLIDOS GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU El mejor Ferruginoso conocido. CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>

SOLUCION PAUTAUBERGE
al Clorhidrato-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio para las **ENFERMEDADES DEL PECHO** más eficaces las **TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS** para curar las **BRONQUITIS CRÓNICAS**
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, PARIS y LAS PRINCIPALES FARMACIAS

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfatúria, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Elegir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

AVISO

A LOS EXPENDEDORES DE BEBIDAS

Por un sistema especial, enseñanza completa de la fabricación de toda clase de licores, aguardientes y jarabes, sin necesidad de alambiques ni aparatos. Procedimiento instantáneo, con prontitud, esmero y economía de un 50 por 100, sin emplear substancias nocivas á la salud, garantizando el resultado al análisis. Por este método y sin poseer conocimientos prácticos de nada, una sola persona podrá fabricar diariamente mil botellas de diferentes clases.
Pidanse catálogos de instrucción en la Droguería de los señores Pomeroy Comp.ª, Princesa, 5, y Padilla, 2.

ASMA-OPRESIÓN

Los Cigarrillos Indios de Grimault y C.ª son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoraación.
En PARIS, 8, rue Vivienne y EN TODAS LAS FARMACIAS

LA CASA MARIAS LOPEZ

MADRID - ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta
Depósito Central: MONTERA, 25

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO
MAGNESIA FORMIGUERA
ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE
Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondria y evita las digestiones difíciles.
Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.
Véndese en las principales Farmacias
Por mayor: Sociedad Farmacéutica Española. Barcelona
SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

ESQUELAS

de defunción y de funeral
Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.
Véndese en las principales farmacias y droguerías
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las **Sales vegetales de BALBUENA**
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR Don Francisco Figueras y Bushell
Profesor y Perito Mercantil
Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.
Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

La Barcelonesa Mayor, 39 **MORA HERMANOS** La Barcelonesa San Nicolás, 111
Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferrería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos